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Μιλήτου Απόστολος: «Η θεοσύστατος νηστεία, 
τελεσφόρο φάρμακο της ψυχής»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σερρών και Νιγρίτης

Ημέρα ευφρόσυνος ανέτειλε για την κατά Σέρρας φιλομάρτυρα 
Εκκλησία, σήμερα, Σάββατο Α’ εβδομάδος των Νηστειών της 
αγίας και μεγάλης Τεσσαρακοστής, καθώς πανευκλεώς 
εορτάζει την ανάμνηση του διά κολλύβων θαύματος του Αγίου, 
ενδόξου μεγαλομάρτυρος Θεοδώρου του Τήρωνος, κατά την 
οποία, μετά πάσης λαμπρότητος, πανηγυρίζει ο παλαίφατος 
ιερός Καθεδρικός και Προσκυνηματικός Ναός των, από 
αρχαιοτάτων χρόνων, προστατών και εφόρων της ιστορικής 
Μητροπόλεως των Σερρών, Αγίων Θεοδώρων.

Την Παρασκευή 7 Μαρτίου 2025, παραμονή της μεγάλης αγιωνύμου εορτής, στις 
7:00 το απόγευμα, τελέσθηκε ο πανηγυρικός, πολυαρχιερατικός Εσπερινός και η 
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ακολουθία των Α’ Χαιρετισμών προς την Υπεραγία Θεοτόκο, στον ως 
είρηταιεορτάζοντα ιερό Ναό, χοροστατήσαντος του Θεοφ. Επισκόπου Δορυλαίου κ. 
Δαμασκηνού, συγχοροστατησάντων των Σεβ. Μητροπολιτών Μιλήτου κ. 
Αποστόλου, Καθηγουμένου της Βασιλικής, Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής 
Μονής Αγ. Αναστασίας Φαρμακολυτρίας Βασιλικών Χαλκιδικής και του οικείου 
Ποιμενάρχου Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγου.

Μετά την ευλόγηση της εόρτιας αρτοκλασίας, ο Θεοφ. Δορυλαίου κ. Δαμασκηνός 
εκήρυξε τον θ. λόγο, αναφερόμενος, με γλαφυρότητα και θεολογική ενάργεια, στο 
εορταζόμενο γεγονός, καθώς και στην δύναμη της πίστεως, προτρέποντας το 
πυκνό εκκλησίασμα να μην χάνει την ελπίδα και την αισιοδοξία του, έχοντας βαθιά 
πίστη στον Σωτήρα και Λυτρωτή Χριστό.

Σήμερα, Σάββατο 8 Μαρτίου, τελέσθηκε, στον Καθεδρικό και Προσκυνηματικό Ναό 
των Σερρών, η πανηγυρική, πολυαρχιερατική θ. Λειτουργία, προεξάρχοντος του 
Σεβ. Μητροπολίτου Μιλήτου κ. Αποστόλου, συνιερουργησάντων του Σεβ. 
Μητροπολίτου Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγου και του Θεοφ. Επισκόπου 
Δορυλαίου κ. Δαμασκηνού.

Τον ιεροψαλτικό χορό εκόσμισε λαμπρώς ο Πρωτοψάλτης του ιερού Καθεδρικού 
Ναού της του Θεού Σοφίας Θεσσαλονίκης κ. Στυλιανός Ζαχαρίου.

Στην εόρτιο λατρευτική σύναξη παρέστησαν, επίσηςσυμπροσευχητικώς, μεταξύ 
άλλων και ο Αντιπεριφερειάρχης Σερρών κ. Παναγιώτης Σπυρόπουλος, η Δήμαρχος 



Σερραίων κ. Β. Μητλιάγκα, η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Σερρών κ. 
Χρυσούλα Δρίγκα, Δημοτικοί και Περιφερειακοί Σύμβουλοι, ο Διοικητής της 10ης 
Μηχανοποιημένης Ταξιαρχίας κ. Γεώργιος Λιάμπας, εκπρόσωποι των Αστυνομικών 
και λοιπών αρχών του τόπου και μέγα πλήθος λαού, που προσήλθαν για να λάβουν 
την χάρη των μεγάλων στρατιωτικών Αγίων.

Τον θ. λόγο εκήρυξε εμπνευσμένως και με θεολογικό βάθος ο Σεβ. Μιλήτου κ. 
Απόστολος, ο οποίος αναφέρθηκε στη ζείδωρη χάρη των Αγ. Θεοδώρων, καθώς και 
στη δύναμη του θεοδίδακτου θεσμού της νηστείας στον πνευματικό αγώνα των 
πιστών, σημειώνοντας μεταξύ άλλων και τα εξής: «Κυρίαρχη θέση στον 
πνευματικό μας αγώνα κατέχει η θεοσύστατη νηστεία. Με την νηστεία και την εν 
γένει εγκράτεια ‘’ταπεινώνεται’’ το φιλόσαρκο φρόνημα, ανακαινίζεται και 
δυναμούται ο έσω της καρδίας άνθρωπος. Η νηστεία μας, η άσκησή μας 
γενικότερον, καρποφορούν όταν γίνονται με χαρά και ταπεινό φρόνημα, χωρίς 
ανθρωπάρεσκη διάθεση, που συχνά γεννιέται μέσα μας, με στόχο να μας 
θαυμάσουν οι άνθρωποι και να μας επαινέσουν. Ως φάρμακο κατά των παθών, η 
θεάρεστος νηστεία, μας χαρίζει υγεία ψυχής και σώματος».

Ακολούθως, ευλογήθηκαν τα εόρτια κόλλυβα των Αγ. Θεοδώρων και τελέσθηκε, 
κατόπιν πρωτοβουλίας του Συλλόγου Πελοποννησίων Σερρών, ιερό μνημόσυνο 
υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της μεγάλης ηρωικής μορφής του Αρχιστρατήγου, 
κατά την εθνική Παλιγγενεσία του 1821, Θεοδώρου Κολοκοτρώνη.



Στην συνέχεια, με τον δυναμικό, θεολογικό και επίκαιρο λόγο του, ο Σεβ. 
Ποιμενάρχης της Σερραϊκής Εκκλησίας κ. Θεολόγος,εσημείωσε επιγραμματικώς, 
μεταξύ άλλων και τα εξής: «Οι μνήμες των αγίων της πίστεώς μας, οδηγούν όλους 
μας σε πνευματικό αναβαπτισμό, επικαιροποιούν και παροντοποιούν, με έναν 
τρόπο μοναδικό και συγκλονιστικό το μυστήριο της πίστεώς μας στον Χριστό. Μας 
στερεώνουν στην πίστη μας στον Θεό και μας βεβαιώνουν ότι Εκείνος είναι παρών 
στην ζωή μας, ευεργετικά και προστατευτικά.

Όσον όμως και εάν εργάζεται ο διάβολος το καταστροφικό του έργο, Κύριος της 
ιστορίας είναι μόνον ο Τριαδικός Θεός, ο Οποίος έχει την μέριμνα και την πρόνοιά 
Του για τον λαό Του. Ανέχεται προς καιρόν, μακροθυμεί φιλανθρώπως 
αναμένοντας την μετάνοια, αλλά ποτέ δεν εγκαταλείπει τον λαό Του. Έχει πάντοτε 
την μέριμνά Του για τον κόσμο. Ο τελικός λόγος ανήκει αποκλειστικά σ’ Εκείνον. 
Επιτρέπει τους πειρασμούς, ανέχεται την δράση του διαβόλου για να 
αναδεικνύονται και να στεφανώνονται οι εκλεκτοί Του».



Ακολούθως, ο σεπτός Ποιμενάρχης της Εκκλησίας των Σερρών ευχαρίστησε, με 
ευγνωμοσύνη τους δύο λαμπρούς Ιεράρχες του Οικουμενικού Θρόνου, που 
ελάμπρυναν με την ιεροπρεπή και αρχοντική λειτουργική τους παρουσία την 
εφετεινή πανήγυρη των Αγ. Θεοδώρων, τον Σεβ. Μητροπολίτη Μιλήτου κ. 
Απόστολο, πολιό, σοφό και διαπρεπή Ιεράρχη του Οικουμενικού Πατριαρχείου, 
διακρινόμενο για την σύνεση, την βαθιά γνώση των εκκλησιαστικών θεμάτων και 
την αρχοντική καρδιά και τον Θεοφ. Επίσκοπο Δορυλαίου κ. Δαμασκηνό, βοηθό 
Επίσκοπο του Οικουμενικού Πατριάρχου εκ της ευάνδρου Κρήτης καταγόμενο και 
διακρινόμενο για την λιπαρή θεολογική του παιδεία, το εκκλησιαστικό φρόνημα 
και το μειλίχιοντου χαρακτήρος του.

Τέλος, πραγματοποιήθηκε, στις πέριξ του ιερού Ναού οδούς, υπό τους ήχους της 
Φιλαρμονικής του Δήμου Σερραίων, η καθιερωμένη λιτάνευση της ιεράς εικόνος 
των Αγ. Θεοδώρων και της χαριτοβρύτου κάρας του μεγαλομάρτυρος Θεοδώρου 
του Στρατηλάτου, τιμαλφεστάτου δώρου βυζαντινού Αυτοκράτορος, κατά πάσαν 
πιθανότητα του Ιωάννου Καντακουζηνού στον περιώνυμο Καθεδρικό Ναό των 
Σερρών.



Προ του «Δι’ ευχών», οΣεβ. κ. Θεολόγος ευχαρίστησε και πάλινευγνωμόνως τους 
αγίους Αρχιερείς, τους εφημερίους του ιερού Καθεδρικού Ναού π. Νεκτάριο 
Καϊμακάμη και π. Ιορδάνη Θεμελίδη και τους καλούς λαϊκούς τους συνεργάτες, 
τους Άρχοντες του τόπου, τους εκπροσώπους των πολιτικών, στρατιωτικών, 
αστυνομικών και λοιπών αρχών του Νομού, τα μέλη του Συλλόγου Πελοποννησίων 
Ν. Σερρών, τον Διοικητή, τους Αξιωματικούς και τους οπλίτες της 10ης 
Μηχανοποιημένης Ταξιαρχίας, τα μέλη της Φιλαρμονικής του Δήμου Σερραίων, την 
Αστυνομική Διεύθυνση Σερρών και τον ευλογημένο λαό του Θεού, για την 
συγκινητική συμμετοχή τους στις εφετεινές λαμπρές εορταστικές ακολουθίες. 
Επικαλέσθηκε δε πατρικώς την κραταιά προστασία των Αγ. Θεοδώρων σε όσους 
ηργάσθησαν φιλοτίμως για την κατά πάντα αρτία προετοιμασία της εφετεινής 
πανηγύρεως.



Ο Σεβασμιώτατος, αναφέρθηκε επίσης, με καρδιακούς λόγους στο ιερό καθήκον 
της ευγνώμονος μνήμης και τιμής προς τον αείμνηστο άμεσο Προκάτοχό του, 
Μητροπολίτη Μάξιμο, ο οποίος εργάσθηκε πολύ για την αναστήλωση του ιερού 
Καθεδρικού Ναού των Σερρών, σημειώνοντας μεταξύ άλλων και τα εξής: «
Ο μακαριστός Μητροπολίτης Μάξιμος, του οποίου το σεπτό σκήνωμα αναπαύεται 
από το έτος 2003 στον προαύλιο χώρο του περικαλλούς Καθεδρικού αυτού Ναού, 
διαδεχόμενος λαμπρούς και αγίους Ιεράρχες, που εποίμαναν μετ’ επιστήμης και 
οσιότητος την περίφημον Μητρόπολιν των Σερρών, εδούλευσε φιλοπόνως στην 
Αρχιερατική του διακονία, έργοις και λόγοις, για την ανάδειξη και 
επαναλειτουργία του Καθεδρικού και Προσκυνηματικού αυτού ιερού Ναού των Αγ. 
Θεοδώρων, τον οποίο πραγματικώς ανέστησε, εκάλλυνε και ανέδειξε ωράϊσμα και 
κλέος της τοπικής μας Εκκλησίας. Ας είναι αιωνία και αγήρως η σεπτή μνήμη του».

Τέλος, επί του τάφου του αειμνήστου Μητροπολίτου Μαξίμου, του διαποιμάναντος 
θεοφιλώς την χριστόλεκτον ποίμνην της κατά Σέρρας και Νιγρίταν Εκκλησίας του 
Χριστού(1984-2003), εψάλη από τον Σεβ. Μιλήτου κ. Απόστολο ιερό τρισάγιο, υπέρ 
μακαρίας μνήμης και αιωνίου αναπαύσεως της ψυχής του, με αφορμή και την 
συμπλήρωση είκοσι δύο ετών (+5-3-2003), από της προς Κύριον εκδημίας του.
































































